

2020 年 10 月联合公益计划月报

零废弃联盟发展项目

一、项目整体进展

(一) 项目总体情况

项目进展总述

2020 年 10 月，据不完全统计，共有【7】家伙伴机构，在【47】个社区开展了【101】场垃圾分类活动，参与人数总【2319】人次，直接受益人【4049】人次，间接受益人【13647】次，志愿者参与【161】人次，累计垃圾减量【7561.4】kg，其中厨余垃圾减量【627.2】kg，有害垃圾减量【202.4】kg，可回收物减量【2191.1】kg，其他垃圾减量【3205】kg。媒体传播【63】次，点击阅读量【108260】人次。

(二) 主要项目活动进展

网络秘书处主要工作进展

- (1) **传播**：发布 2020 壹起分全国培训分享会精彩回顾文章之壹起分社区指标体系与壹起分 9 月伙伴活动集锦。
- (2) **牛奶包回收季**：发布壹起分牛奶包回收季开启的推文，并调动 30 家伙伴参与牛奶包回收季的活动，并对外分享部分牛奶包工具包。
- (3) **筹款**：发起 2020 年壹起分筹款活动，8 家机构参与子项目筹款，19 家伙伴参与一起捐筹款。

区域协调中心工作进展

区域协调中心协助沟通区域内伙伴，沟通一起捐筹款进度。

二、项目精彩故事及图片、视频

长沙市源方环保公益发展中心

2020年10月24日，2020年绿行家20公里公益徒步在长沙松雅湖湿地公园举行，共有182支队伍996人徒步为家乡的河流奔走，10月24日早上七点，在美丽的松雅湖畔，享受金秋的山水与田园风光。源方环保组织志愿者，在5个打卡点为近一千名队员提供补给，宣传垃圾分类。

《长沙市生活垃圾管理条例》于10月1日正式实行，长沙市垃圾分类自此进入强制分类时代。10月23日，湘龙街道湘瑞社区联合长沙市源方环保公益发展中心，在三一街区举办“重阳话环保”大型主题活动，在文艺汇演中科普垃圾分类知识，提高居民垃圾分类意识。



福建省环保志愿者协会

10月17日，由零废弃联盟、深圳壹基金公益基金会支持，福建省环保志愿者发起以“垃圾壹起分，减量零废弃”为主题的《资源回收公开课—纸基复合包装》科普知识课堂在福州超德中学举行，活动共在13个班级开展，受益学生613名。

10月24日，福建省少年儿童图书馆宝龙分馆举办油纸伞亲子纸艺DIY活动，福建省环保志愿者协会环保培训师林京应邀授课，读者亲子家庭、省地质调查研究院等单位志愿者共30人参加。

10月29日，协会的环保讲师孙国操在名湖豪门开展环保酵素培训宣传活动。



南宁市绿生活社会工作服务中心

南宁市绿生活社会工作服务中心在南宁市新竹小区开展厨余垃圾公共堆肥活动，共有 22 名居民成为堆肥志愿者参与了这个活动，10 月份共消耗厨余 163.3kg。

10 月 24 日，南宁市绿生活社会工作服务中心在南宁市新竹小区开展社区回收日活动，本次活动共回收牛奶盒包装和废弃口腔清洁用品 48 件。

10 月 23 日，南宁市绿生活社会工作服务中心在南宁市星湖小学开展垃圾分类与零废弃生活小课堂，共有 50 名学生参加。



青岛你我创益社会工作服务中心

10 月 26-28 日青岛你我社工带领农大社工实习生 54 人，走入 9 个居民小区 568 个店铺开展向未来，社区垃圾分类助力行动。10 月 10 日，青岛市南区组织 50 个社区书记以听课+观摩的方式，邀请徐进主任介绍从垃圾分类走向社区治理。城阳顺德居社区厨余分类堆肥模式日渐成熟，10 月 11 日万科物业 10 位环境经理前来取经。



义仓发展网络建设项目

一、项目整体进展

(一) 项目总体情况

项目进展总述

2020年10月，义仓发展网络以开展义仓活动、推进义仓相关项目以及西安学习、参访等方面开展工作。本月义仓发展网络落地开展活动情况为：覆盖【10】个社区，志愿者参与人次达【98】人次，服务人群达【879】人次。

(二) 主要项目活动进展

(1) 陕西致道、丰图义仓学习

2020年10月15日—10月17日，义仓发展网络办公室4人来到陕西致道和陕西丰图义仓学习，实地了解丰图义仓的神秘文化与存在的背景以及历史文化；参访陕西区域支持中心-陕西致道公益服务中心，了解了西安社会组织行业情况以及政府政策，就之后义仓小站建设与陕西区域支持中心讨论，日后如何开展合作。



(2) 义仓网站、小程序建设进度会议

2020年10月20日，义仓发展网络办公室人员与义仓小程序和义仓网站建设公司工作人员开展进度会议，确定了网站和小程序交付时间和目前开发进度，以及后续需要办公室人员给予的支持。

(3) 义仓邻里互助指数研究会议

10月22日，义仓发展网络办公室与邻里互助指数研究的杨亚亚老师开展互助指数项目进展线上会议。

(4) 义仓小站会议

2020年10月23日，由爱有戏各空间区域和大区的义仓代表成员以及义仓发展网络办公室4位成员开展了义仓小站会议，成立了爱有戏义仓委员会，为后续义仓在爱有戏全面铺开工作做准备，会议上确定了义仓在各点位工作推进和义仓小站研发配置标配版清单。



二、项目精彩故事及图片、视频

眉山市彭山区友仁公益发展协会

10月31日，眉山市彭山区友仁公益发展协会在天府新区视高街道奋勇社区开展彭溪义仓——一勺米构建和谐邻里活动，本次活动共计参与15名小朋友，活动覆盖30户家庭。

一个小时的“一勺米，邻里情”的活动，在小姐姐、帅叔叔、和蔼的老爷爷、漂亮阿姨等等的配合支持下，大约募捐得两三斤米，孩子们可能是高兴自己付出有所得；可能是想不通为何有些看起来利索光鲜的奶奶，听不到两句，就说不行，然后关门了之；可能是看到同校的哥哥，对此活动一脸不屑一顾的样子；可能是看到活动接近尾声，担心我们募捐得不比团队其他小伙伴多……所以，孩子们加紧脚步，连跑带跳，就想再拼拼，结果，负责拿米袋子的小宝摔倒了，米撒了大半，小宝又怕又悔又担心，想哭又不敢哭，咬紧牙齿，噙着泪地看着指责他的哥哥，只见哥哥一边小心翼翼的捧米，一边念叨：“你不小心！我们好不容易得来的米，你怎么就掉地上了！现在搞脏还不能吃了！洒在这里也怕人家摔跤！时间又要到了……”

等到我们到约定地点时，大家都在等我们了，孩子们按照老师的要求把米倒进了米桶，这时才发现米桶里有核桃仁、枣子、花生……大宝还特别不舍的摸了又摸自己募集来的大米，引得小宝也忍不住，跟着伸手去与这些粮食告别……因为老师说：下周六这个时候，就把大家募集来的东西做成百家粥，请各位邻居、家长、孩子们前来品尝🍲❤️



13:08

高华英151 0987 9210 13:39

孩子们举着“你好，邻居”的牌子，（敲开邻居的门），向邻居问好，道明“一勺米”的活动内容，认可的邻居则响应“我捐一勺米，百家米，邻里情”❤️孩子们锻炼了胆量、敢于主动向陌生人开口；认识到知识的力量，口语交际的重要性；学会遇事冷静思考和友好商量；见识到了人情的冷暖和无奈；明白了世间的穷富与舍得之间的关系……总结一点：只要功夫深，铁棒磨成针；尽力而为，顺其自然；心中若是敞亮，到处都有阳光🌞❤️

武侯区·街道社会关爱援助中心（一）

2020年10月22日，爱有戏志愿服务月活动中，武侯区火南-玉林街道社会关爱援助中心社工与火南街道公服社工联合在地志愿者们为晚霞养老中心的老人们开展了一次温馨的“一个观众的剧场”关爱活动。来到养老中心，老人们都坐在小花园里晒着太阳，社工向老人们讲述此次前来养老中心志愿者们给大家带来了表演节目，老人们都很高兴。随着伴奏响起，志愿者吹奏葫芦丝悦耳的声音传出……



紧接着志愿者带领着在场所有人合唱《打靶归来》，熟悉的老歌更拉近了彼此的距离。随后，养老中心93岁高龄的奶奶主动为大家献唱《在那桃花盛开的地方》，奶娘虽然年岁很高，但歌声却很响亮，在欢快的氛围中，志愿者和老人们脸上都洋溢着幸福的笑容。志愿者也祝福老人们身体健康，平安幸福！活动结束后，社工和志愿者将带去的生活物资送给养老中心，志愿者们纷纷表示活动很有意义，很愿意再参加这样的关爱活动，给需要的人送去温暖和关怀！

武侯区·街道社会关爱援助中心（二）

丹桂飘香，中秋节至。带着节日的问候，2020年9月29日，武侯区望江路街道社会关爱援助中心社工带领爱心志愿者分别前往身患身体与精神双重残疾的杨某和失独孤寡老人陈某两位家中看望，为她们开展“关爱有你，温暖中秋”一个观众的剧场活动，并为其送去义仓生活物资。



在活动中，志愿者和社工以优美动听的歌声抚慰和温暖着她们，她们也拿起精巧的乐器为演唱者伴奏。陈某也跟着志愿者的歌声轻轻地哼唱，并不断称赞志愿者和社工“唱得真好，特别有感情！”。歌词中的励志与坚强也鼓舞着在场的每一个人，甚至引来了小朋友为我们伴奏表演，气氛欢欣而充满暖意。在言谈中，志愿者以自身过往经历的挫折和苦难安慰和鼓励杨某，表示“其实自己活到现在，发现健健康康、没有病痛地活着才是最重要的，日子虽过得差点，但心里是踏实的”。杨某感叹道“我发现活着才会有美好，有更多的希望，如这一年来，遇到了你们，遇到了很多关心我的人，我真的觉得特别感谢”。

武侯区金花桥-簇桥街道社会关爱援助中心

金秋十月，丹桂飘香。中国一年一度的传统节日——重阳节就要来到了。尊老敬老是我们中华民族的优良传统。为进一步弘扬这一传统美德，金花桥簇桥街道社会关爱援助中心积极利用节日契机，开展了以“夕阳晚，情意浓，爱陪伴”为主题的一个观众的剧场。

这次一个观众的剧场服务对象李某已有 90 多岁的成高龄，但是仍然需要一个人照顾 60 多岁瘫痪的儿子。李奶奶虽然 90 多岁的高龄，但是意识依旧清晰。老人家行动非常不方便，几乎靠拐杖挪动。我们特意邀请了和老人先住一个院子的老年人协会成员。老人见到昔日的故人，格外的开心，一下子打开了话夹子，和我们以及她的朋友畅聊起来。老人的脸上展露出了格外的笑容。我们将提前录好的志愿者视频展示给李奶奶看，李奶奶对视频中的内容格外的感兴趣，问了我们许多关于志愿者的问题。李奶奶表示欢迎他们到她家去做客。中国已经步入老龄社会，进一步倡导尊老敬老的传统文化尤其显得必要。“花无重开日，人无再少年。”希望我们所有的人都从现在做起，都能尊老、爱老、敬老。让我们共同祝愿天下所有的老人都能幸福、安康。



赤峰爱氧星志愿服务发展协会

2020 年 10 月 9 日至 30 日，赤峰爱氧星志愿服务发展协会在元宝山区红山路社区开展残障社区



融入和社区残障艺术课堂活动，促进残障人士融入社区。